CORRECTION Exercice : L’information génétique dans les gamétes (cellules reproductrices)

Probléme : Montrer I’existence d’une diversité de I'information génétique au sein des cellules reproductrices.
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Doc 1 : caryotype de cellule non sexuelle Doc 2 : caryotype de gameéte (ovule ou
(somatique) spermatozoide)

1) D’aprés le document 1, dites s’il s’agit du caryotype d’'un homme ou d’une femme et justifiez votre réponse :
Il s’agit d’un caryotype d’une femme. Présence des chromosomes sexuels XX.

2) En comparant les documents 1 et 2, dites quelle est la différence entre ces deux caryotypes :
Les chromosomes sont rangés par paire dans le document 1 et ce sont des chromosomes simples dans le doc 2.

3) D’apres le document 2, dites ol retrouve-t-on ce type de caryotype ? (dans quelles cellules ?)

Dans les cellules reproductrices. Ovules et spermatozoides.

A SAVOIR :

Les cellules somatiques (cellules non sexuelles) constituent I'immense majorité des cellules de I'organisme. Elles sont issues
de la cellule-ceuf par divisions successives appelées MITOSE.

Les cellules reproductrices (ou gametes) sont produites au niveau des gonades male (testicules) et femelles (ovaires) par des
divisions cellulaires particulieres appelées MEIOSE.

4) D’apres vous, par quel processus peut-on passer d’un caryotype du document 1 (23 paires de chromosomes) au
caryotype du document 2 (23 chromosomes simples seulement).

Deux divisions successives. La méiose.

2 cellules filles.

23 chromosomes a deux

Cellule mere : 46 chromatides dans chaque
chromosomes (23 paires cellule.

de chromosomes)




4 cellules filles.

Doc 3 : Cellules en méiose : La méiose comporte deux divisions cellulaires successives
conduisant a la formation des cellules reproductrices.

23 chromosomes simples
(a une chromatide) par

cellule.

5) D’apres le document 3, quel est le nom de la division qui permet la formation des cellules reproductrices :
La méiose.

6) Alissude I'étape 1 de la méiose, combien obtient-on de cellules filles a partir d’une cellule mére ? Inscris le nombre
de chromosomes contenus dans les cellules filles (dans la case du doc 3)

On obtient deux cellules filles a Iissue de la premiére division.

7) Alissu de I'étape 2 de la méiose, combien obtient-on de cellules reproductrices ? Inscris le nombre de chromosomes
contenus dans les cellules filles (dans la case du doc 3)

On obtient quatre cellules filles a I'issue de la deuxiéme division.

8) Compléte le schéma bilan ci-dessous :

Bilan :

Les gametes (spermatozoides ou ovules) possédent 23 chromosomes, alors que les cellules somatiques en ont 46 , il existe donc
un processus qui permet la réduction du nombre de chromosomes par deux : c’est la méiose.

La méiose permet la formation de 4 gametes a partir d’une cellule-mere. Lors de la méiose, la premiére division répartit de
maniére aléatoire les chromosomes homologues. Puis lors de la deuxieme division, les chromatides de chaque chromosome sont
elles aussi réparties de maniére aléatoire. Ces mélanges au hasard permettent un brassage de 1’information génétique et implique
une diversité des cellules reproductrices produites par un individu.




2n =4

4 gamétes différents

La méiose permet de former 4 cellules
au patrimoine génétique différent.



